



哪些地方必须戴口罩？ 普通人群什么时候能接种新冠疫苗？ 进口冷链食品还能放心吃吗？ 发布会就市民关心的问题进行解答

如今在公共场所常常看到有人没有佩戴口罩，我市将如何落实戴口罩举措？我市新冠疫苗接种情况进展如何，普通人群什么时候能接种新冠疫苗？近期不断有进口冷链食品上检出新冠病毒阳性的报道，冷链食品还能放心吃吗？此次发布会上，卫生健康、教育、市场监管等部门的新闻发言人还针对市民关心的热点问题进行了解答。

4/ 谨慎选购进口冷链食品 科学理性对待食品阳性事件

近日在我市进口冷链食品集中监管仓库检出一批新冠病毒核酸阳性食品，下一步我市将采取哪些措施进一步加强进口冷链食品物防工作？

市市场监管局副局长陈元刚介绍，1月26日下午，在我市设立的集中监管仓库浙江蓝雪食品有限公司物流中心，对产地为印度，生产企业为M/S S.S INTERNATIONALR冻杜氏叫姑鱼例行新冠病毒核酸检测确认为阳性。该批进口冷链水产品净重26500KG，共2650件，集装箱编号MNBU3693094，2020年12月10日从宁波穿山港区口岸入境，2021年1月20日，北仑海关出具检验检疫证明后放行，1月24日该批产品从宁波兴港冷链物流有限公司发货运至浙江蓝雪食品有限公司，1月25日初筛结果新冠病毒核酸呈阳性，1月26日经复核确认为阳性。

结果确认后，我市立即按规定启动应急预案，查封封存该集装箱，该批食品未卸货，也未流入市场。同时，按照应急预案对8名相关人员进行集中隔离和核酸检测，结果呈阴性。对蓝雪食品有限公司存放涉疫货物的集装箱、车辆外表面及周边环境进行终末消毒。另据进一步调查，该批次产品仅入境一个集装箱且未从全国其他口岸入关过。该起核酸检测阳性事件，是我市建立集中监管仓以来，首次主动发现并成功阻断阳性进口冷链食品流入市场的案例。

至今，我市已建成并投入运行集中监管仓5个，累计完成核酸检测和消杀1861个集装箱，总量约占全省的50%。通过“浙冷链”平台共计激活企业4655家，累计赋码56.9万个，产生出入库记录136.1万条。加强重点人员、环境、物品核酸检测，累计完成检测5.42万份。对全市涉及进口冷链食品储存、生产、销售、使用的单位执行“三证一码”情况进行全覆盖检查，责令改正、警告138起，立案查处12起。妥善处置数起外地通报的进口冷链食品应急核查事件。

下一步，我市从以下几个方面进一步加强进口冷链食品风险防控。一是强化源头管控。二是强化联防联控。三是强化检测消杀。四是强化全程追溯。五是强化社会宣传。加大消费者在采购和加工进口冷链食品中安全风险的社会宣传，增强消费者风险意识和防范意识，引导消费者谨慎选购、加工进口冷链食品，科学理性对待进口冷链食品阳性事件。

记者 孙美星 俞素梅 毛雷君

宁波核酸采样点增至181家

春节将至，疫情防控丝毫不可松懈。国家卫生健康委发布的《冬春季农村地区新冠肺炎疫情防控工作方案》指出，加强返乡人员管理，返乡人员需持7天内有效新冠病毒核酸检测阴性结果返乡。核酸检测报告已经成为许多人生活中的“通行证”。

为方便群众，目前宁波核酸采样点已从之前的49个增至181个。具体核酸采样点名称、地址及联系电话请扫描二维码观看。



温馨提醒 核酸采样有关注意事项

1. 采样前两小时内不要进食；
 2. 采样前半小时内不要抽烟；
 3. 采样前半小时内不要喝酒；
 4. 采样前半小时内不要嚼口香糖；
 5. 采样前不要清嗓子；
 6. 在现场等待期间全程佩戴口罩，保持社交距离。
- 为避免人员聚集，鼓励群众采取预约、电话咨询等方式，合理安排采样时间。部分采样点提供上门集体采样。

1/ 在公共场所还有人没有戴口罩？ 希望市民严格执行口罩令

戴口罩是预防新冠病毒感染最直接、最有效的措施。但目前在我市的一些公共场所戴口罩落实得不是很好，我市有哪些举措？

市疫情防控办常务副主任、市政府副秘书长、办公厅主任王仁元介绍，1月28日我市已下发《关于在公共场所规范佩戴口罩的通告》，通俗地讲就是“口罩令”，对公众在哪些场所内必须严格、规范、全程佩戴口罩作出明确规定，希望广大市民朋友进一步提高个人防护意识，养成在公共场所“戴口罩是常态，不戴口罩是例外”的良好卫生习惯。

《通告》规定了必须严格、规范、全程佩戴口罩的场景，包括：广大市民群众在各类医疗机构（药店）、水产品、冷冻食品和农副产品仓库，批发市场、农贸（集贸）市场、专业市场，火车站、汽车站、客运码头、机场等交通场站，商场超市、宾馆酒店、银行、展览馆、图书馆、博物馆、理发店、美容院、文体娱乐场所，学校（线下培训机构）等公共场所及各类办事大厅，在户外、公园、夜间集市等场所与他人难以保持1米以上安全社交距离，乘坐飞机、火车、公共汽车、出租车、网约车、水上巴士等交通工具，以及处于通风不良（如厢式电梯、公共厕所）或人员密集场所（如旅游景区售票处、出入口）时，应严格、规范、全程佩戴口罩。特殊情况除外，比如严重心肺疾病患者，要在医生指导下佩戴口罩；一般情况下，3岁及以下婴幼儿不佩戴口罩等等。

为了保证“口罩令”的顺利推行，《通告》明确了保障实施的各类措施，包括：各单位要设监督员，督促本单位职工和外来人员规范佩戴口罩。对无正当理由未戴口罩的，应当拒绝其进入；对拒不服从管理的，报公安机关依法处理。鼓励各单位、公共场所设置口罩服务点，按成本价现场出售或免费提供口罩。各类机关企事业单位、公共场所、经营主体未落实口罩管理规定的，由属地政府、行业主管部门督促落实相关要求；对拒不落实或因未落实而造成疫情传播的，依法追究相关单位和人员的责任。

王仁元表示，希望广大市民群众在自觉遵守“口罩令”的基础上，同时要提高个人防护意识，养成良好的个人卫生习惯，保持1米以上的安全社交距离，不扎堆、不聚集。

2/ 我市新冠疫苗接种分三步走 目前重点人群已累计接种14万余次

接种新冠疫苗是防控疫情的主要措施，很多市民关心目前宁波市重点人群新冠疫苗紧急接种工作进展如何，非重点人群什么时候能打新冠疫苗？

市疫情防控办副主任、市卫健委党委委员、二级巡视员黄加成介绍，宁波市新冠疫苗接种按照国家“三步走”方案统一部署、分步实施。总体原则是区域分开、口岸优先、区分轻重缓急、稳妥有序。

第一步，接种的重点是18-59岁的高风险和可能高传播风险人群。主要包括从事进口冷链运输、口岸检疫、船舶引航、航空空勤、生鲜市场、公共交通、医疗疾控等感染风险比较高的工作人员，以及前往中高风险国家或地区工作学习的人员，尽力缓解输入性疫情防控压力，降低本土病例发生和疫情暴发风险。自2020年12月下旬浙江省防控办部署新冠疫苗紧急接种以来，我市已全面启动重点人群紧急接种工作，截至2021年1月26日，全市累计接种144779剂次，其中第1剂

次99638人，第2剂次45141人。无严重不良反应发生，总体平稳有序。重点人群紧急接种工作主要由相关单位和行业组织。出国（境）工作或学习人员接种疫苗，可向所在地接种点咨询和申请接种，全市91个接种点的地址、联系方式可在1月26日“宁波发布”微信公众号中查询。

第二步，随着新冠疫苗附条件上市的批准，根据新冠疫苗供应保障能力的提升情况，将逐步扩大到高危人群，也就是感染新冠病毒以后容易发生重症的人群的接种。主要是包括了老年人和有基础疾病的人群。目前，这一类人群尚未开展接种。

第三步，再扩大到全人群的接种。黄加成介绍，我市将根据国家、省统一部署，有序开展新冠疫苗的预防接种，确保符合条件的群众“应接尽接”，逐步在各类人群中构建起人群免疫屏障，阻断病毒的传播。

3/ 全市各学校动态掌握留校、离甬师生数 避免前往中高风险地区

寒假即将开始，我市教育部门对师生疫情防控又有哪些举措？

市教育局副局长张建国介绍，市教育局在寒假来临前又就校园师生防疫工作，作出了全面部署，制定了严格要求：

一是各地各校必须建立完备的工作体系。市教育局出台了《关于做好寒假前后校园疫情防控工作的通知》。从做好防疫宣传教育，全流程做好学生放假，精心筹划开学准备三大板块共16个方面，作出了全面部署，进一步明确了各地各校要全面落实校园各项防控制度、重点落实“人物并防”机制，强化留校师生服务保障，为留校师

生提供全面周到的后勤服务。

二是各地各校必须开展精准的数据排摸。制定寒假期间相关数据排摸表，动态掌握留校师生人数、离甬师生人数，按中高风险地区的动态变化，不断更新家住中高风险地区的师生数据，定向引导师生加强防护，避免寒假期间前往中高风险地区。

三是各地各校必须确保高效的应急处置。继续严格执行健康“日报告”制度，精准掌握师生健康状况，密切跟踪疫情形势。督促各地各校建立寒假疫情防控值班体系，全时待命，确保发生疫情后第一时间启动应急处置。